

500多个福字 是我送给全校的“兔福”

亲爱的老师和同学们:

在学校报告厅一角垒得整整齐齐的五百多个“福”字,我已经送给了学校老师和医护人员子女。

这是我和学校美术组的老师们亲手写的新年礼物,一笔一划里,都藏着我们的祝福和爱。

手写福字,是我们采荷三小一个传统“新年项目”,也是我从2015年开始一直坚持的习惯。美术组的老师们也很喜欢这个活动,这些年纷纷参与,大家还创新“书画结合”,将传统的福字和生肖结合。所以今年,大家收到的“福”中,有了很多造型各异、可可爱爱、喜气洋洋的兔子。

新年送福,是学校给老师们的一份新年祝福,也希望这样的一种仪式感,增加团队凝聚力。让我们的老师有归属感,希望老师像对待自己的孩子一样对待学生,像对待自己的家人一样对待同事,营造温馨有爱的育人氛围。送福,这些年也成为了学校的一道“文化大餐”。

这段时间,学校开展了寒假托管服务,并发起温暖倡议,为一线医护人员送去关心与问候,全力保障和服务医护人员子女。学校应该承担除了本职工作以外的社会责任,解决家长们的后顾之忧,我们尽量多做一些事情,共克时艰、渡过难关。

我们一起走过了2022年,向着充满希望的2023年出发。
生机。

千门万户瞳瞳日,总把新桃换旧符。写“福”字、贴春联等传统的民间习俗给千家万户增添了节日的喜庆气氛,寄托着我们对未来的希冀和期望。愿旧岁里所有的遗憾,都是新年惊喜的铺垫,身体健康,家人平安,所愿皆所得!

生活。

著名教育家陶行知先生曾说,“生活即教育”。每年这个时候,我们和孩子们一起挥毫泼墨、畅意创作,将新年祝福用一笔一划表达出来。一个个充满吉祥寓意的“福”字跃然纸上,一张张可爱的笑脸,年味儿扑面而来。对新年的憧憬和向往,红红的福字,无不传递着生机和欢乐。在弘扬中华优秀传统文化的同时,为即将到来的兔年增添一份喜庆。

生命。

敬畏生命。疫情三年,是极其不易的三年。三年以来,我们始终恪守疫情防控政策,众志成城,携手抗疫,共建安全屏障。疫情给我们所有人上了一堂深刻的生命教育课,自然面前人类显得那样渺小。疫情本无情,面对一场卷携所有人的特殊战役,我们该扮演怎样的角色?作为教育工作者,我也在不断思考,可以为孩子们、为家长以及为社会做些什么?
生长。

教育有温度。在浙江省首批支援湖北的医疗队队员中,就有许多我们的学生家长。一批又一批勇敢的逆行者,以生命守护生命,用担当温暖更多的坚守者,身体力行地给孩子们传递这个时代的正能量!教育的本质是让人在未来的生活中寻找到属于自己的幸福。引导孩子关注生命的价值、弘扬生命的正气、激发生命的热情、发现生命的美好、共享生命的乐趣、传递生命的温暖。

祝有力量的成长,为终身幸福奠定坚实的基础!

杭州采荷第三小学教育集团书记、校长 黄升昊
2023年1月11日



35封电子评语 隔空传送给同学们

亲爱的306班的同学们:

因突如其来的疫情,去年12月,我们开启了三年以来最长时间的居家学习生活,习惯了跟孩子们触手可及的距离,习惯了一抬头就能看见你们温暖的笑脸……隔着屏幕交流的感觉确实不怎么好。

很遗憾2022年的最后一个月以网课收尾,每个学期结束,我都会以书信的方式给你们写评语,但这一次,因为疫情,我没法亲手把信放到你们手中,只能写下35封电子版信件隔空传送。

在居家学习的这段时间,我也邀请你们给我写信。读着你们写来的信,我有一种“曾经车马慢,书信远”的怀旧感,我们距离虽远,心却很近。

这一场“双向奔赴”,我还有了意外的收获。“棒球小子”珈成在信里写:“今年我印象最深的画面就是当我在操场上打棒球时,您在聚精会神地观看,还时不时虚心地向旁边的同学请教……”

“珈成,首先,老师想要和你说一声抱歉,为我之前对你的不理解说一声抱歉。上学期有段时间,我觉得你对棒球的热爱影响到了学习状态,协商后,打算暂停一段时间的训练。我想起学校的第四届体育文化节,看到你们拼尽全力奔跑、挥棒,那一刻我理解了你的热爱。学习、考试本不该充斥着我们的全部,能拥有一份真诚的热爱是如此难能可贵的事情。热爱,是心甘情愿,心甘情愿地为其付出,承受失败,接纳追寻路上的全部苦和累。相信你的这份爱,足以让你的生活散发出金子般灿烂的光。”我真的是特别高兴,通过这一次的“特别评语”,这样一场书信来回,让我们彼此解开了心结。

当我在电脑屏幕前给你们写信时,眼前浮现的是你们可爱的小脸。在疫情期间,有的孩子成了家里的小顶梁柱,担负起照顾家人的重任;有些孩子小脸烧得通红,却仍然坚持着上网课;有的孩子因为这次居家学习学会了烙煎饼,炒两个可口的小菜。作为老师,我好开心看到无论在学校还是家里都那么懂事的你们。

孩子们,如果说,2022年你还有一些遗憾,那么在万象更新的2023年,请用力地抓住每分每秒,去汲取知识的养料,去扎根,去生长吧!凛冬已过,皓月长明。希望如期而至的不止有春暖花开,还会有疫情过后的平安喜乐。

杭州市钱江外国语实验学校老师

张小涵

2023年1月12日



征文

你有一封新年平安信

请查收

金
通
防
孟
整

